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ΦΩΤΕΙΝΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 
 

 
 
 

ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ 
 

13/05/2008 – TEST 1A 
 
 
 
 
 
 
 

Χώρα: ………………………………………………..……………. 

Ομάδα: ……………………………………………………………. 

Χρόνος: 1ώρα  15 min: …………………………………………… 
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ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΧΩΡΟ  
 

Η συνεργασία και η άψογη συμπεριφορά των μαθητών είναι εξαιρετικά σημαντική έτσι ώστε 

να μειωθεί η πιθανότητα ατυχημάτων.  Προσέξτε ιδιαίτερα τα πιο κάτω: 

 Να υπακούτε όλες τις οδηγίες που σας δίνουν οι συνοδοί σας.  Οποιοσδήποτε δεν 

υπακούσει τις οδηγίες αυτές δυνατό να αποβληθεί από το χώρο. 

 Να παραμένετε με την ομάδα σας, εκτός αν έχει γίνει διευθέτηση με τον συνοδό σας.  

Να βρίσκεστε στα σημεία συνάντησης που σας ζητείται, έτσι ώστε να πάρετε τις 

απαραίτητες οδηγίες γι α πιθανούς κινδύνους. 

 Πρέπει να αναφέρετε στο συνοδό σας οποιοδήποτε πρόβλημα, πχ ασθένεια ή 

τραυματισμό. 

 

ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΑΣΘΕΝΕΙΑΣ: 

Οι συμμετέχοντες οφείλουν να ενημερώσουν τον υπεύθυνο της ομάδας τους για οποιοδήποτε 

ιατρικό πρόβλημα τυχόν έχουν.  Πχ άσθμα, καρδιακά προβλήματα, ναυτία, διαβήτη, 

προβλήματα με την πλάτη ή τα άκρα. 

 

ΖΕΣΤΗ ΚΑΙ ΗΛΙΟΦΑΝΕΙΑ 

Θα δουλεύουμε κάτω από καθαρό ουρανό τον περισσότερο χρόνο σε χώρους όπου πιθανό 

δεν θα υπάρχει σκιά.  Είναι πολύ σημαντικό να φοράτε το καπελάκι που σας δόθηκε ή 

οποιοδήποτε άλλο καπελάκι θέλετε.  Επίσης, διαλέξετε  ενδυμασία που να είναι άνετη και 

δροσερή. Απλώστε αντηλιακό στην επιδερμίδα σας για προστασία.   Να έχετε μαζί σας νερό 

προς αποφυγή αφυδάτωσης.  Σε περίπτωση αδιαθεσίας, παρακαλώ όπως ενημερώσετε τον 

συνοδό σας. 

 

ΔΑΓΚΩΜΑ ΑΠΟ ΖΩΟ 

Αυτή την εποχή υπάρχουν φίδια τα οποία, αν δεν ενοχλήσεις, σπάνια δαγκώνουν.  Να είστε 

ιδιαίτερα προσεκτικοί όταν περπατάτε σε έδαφος με χαμηλή και ξηρή βλάστηση.  Σε  

περίπτωση που κάποιος δαγκωθεί από φίδι πρέπει να μεταφερθεί στο νοσοκομείο για να του 

χορηγηθεί το αντίδοτο.  Επίσης, πρέπει να αναφέρετε στο συνοδό σας αν νιώσετε δάγκωμα 

από μέλισσα, αράχνη ή άλλο έντομο. 
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ΠΡΩΤΕΣ ΒΟΗΘΕΙΕΣ 

Κατά τη διάρκεια της άσκησης θα υπάρχουν πεπειραμένα άτομα που μπορούν να 

χορηγήσουν τις πρώτες βοήθειες. 

 

ΟΡΓΑΝΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (ΕΝΤΕΛΩΣ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ ΓΙΑ ΝΑ ΓΙΝΕΙ Η ΕΡΓΑΣΙΑ) 

 Μεγενθυντικός φακός 

 Μολύβια 

 Στυλό με μαύρο μελάνι 

 Γόμα (σβηστήρι) 

 Χάρακας 

 Ξύστρα 

 Σκληρή επιφάνεια για να στηρίξετε το χαρτί που γράφετε 

 Το δικό σας κομπιουτεράκι  
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 

Επιστημονικές ερωτήσεις 1/2/3/4 15 

Πείραμα 1 1 

Πείραμα 2 8 

Πείραμα 3 5 

Πείραμα 4 21 
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ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 1 

Η ενέργεια απαντάται σε πολλές μορφές: θερμότητα, φωτεινή, χημική, μηχανική και 

ηλεκτρική. 

Τα φυτά χρησιμοποιούν τη φωτεινή ενέργεια για να κάνουν φωτοσύνθεση και να παράγουν 

οργανικές ουσίες.  Να αντιστοιχίσετε τις ουσίες της αριστερής στήλης με το ρόλο τους στη 

φωτοσύνθεση (δεξιά στήλη), σχεδιάζοντας μια γραμμή σύνδεσης. Κάθε κουτάκι της δεξιάς 

στήλης αντιστοιχεί μόνο με ένα κουτάκι της αριστερής.  Σας δίδεται ένα παράδειγμα. 

 

              ουσία                                                                              ρόλος                                                 

                                                                                                                                                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                           (2 μονάδες) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

οξυγόνο 

διοξείδιο του άνθρακα 

χλωροφύλλη 

γλυκόζη 

μαγνήσιο 

γίνεται με τη φωτοσύνθεση 

αποθηκεύεται ως άμυλο 

βρίσκεται στο χλωροπλάστη: 
απορροφά ηλιακή ενέργεια 

πρώτη ύλη φωτοσύνθεσης 

χρειάζεται για να γίνει η χλωροφύλλη 



6 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 2 

Το πιο κάτω διάγραμμα δείχνει απλοποιημένο τον κύκλο του άνθρακα.  Η ζωή βασίζεται 
στον άνθρακα.  Πρωτεΐνες, υδατάνθρακες και άλλα βασικά μόρια σημαντικά για τη ζωή 
περιέχουν άνθρακα, έτσι οι ζωντανοί οργανισμοί χρειάζονται άνθρακα στο περιβάλλον τους.  
Ο άνθρακας ανακυκλώνεται μεταξύ βιοτικών και αβιοτικών παραγόντων του περιβάλλοντος. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(α)  Κάθε κουτάκι αντιπροσωπεύει μια διαδικασία.  Να γράψετε το ορθό γράμμα/τα που 

αντιπροσωπεύει την κάθε διαδικασία. 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΓΡΑΜΜΑ 

αναπνοή  

καύση  

φωτοσύνθεση  

  

                                                                                                                     (2 μονάδες) 

 

 

 

 

 

Διοξείδιο του άνθρακα 
στην ατμόσφαιρα 

φυτά 

ζώα

Θάνατος και αποικοδόμηση

Τροφή για   Καύσιμα από 
απολιθωμένους 
οργανισμούς 
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(β) Να κοιτάξετε μέσα στο πλαίσιο σας ( επιφάνειας 1 m2 ) για να προσδιορίσετε ποια από τα 

παρακάτω απορροφούν άνθρακα (με ενεργές διαδικασίες),  χωρίς να πραγματοποιήσετε 

πείραμα. 

Κυκλώστε τη σωστή απάντηση 

Α φυτό 

Β Σαλιγκάρι (όταν είναι 

ζωντανό) 

C ανόργανα άλατα 

D οργανική ύλη στο χώμα 

(2 μονάδες) 
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ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 3 

 

(α)  Τα θηλαστικά που βοσκούν έχουν ένα σημαντικό ρόλο στην ανακύκλωση των θρεπτικών 

συστατικών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τα κόπρανα τους είναι πλούσια σε αζωτούχες οργανικές ουσίες.  Αυτές οι ουσίες 

μετατρέπονται σε νιτρικά άλατα.  Τα περισσότερα φυτά παίρνουν το άζωτο που χρειάζονται 

ως  ανόργανα αζωτούχα άλατα από το έδαφος. Σας ζητείτε να γράψετε τους χημικούς τύπους 

για κάθε ουσία / ιόντα στον πιο κάτω πίνακα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                           (4 μονάδες) 

 

 

 

 

 

 

A   ………………....
ΑΕΡΙΟ ΑΖΩΤΟ ΣΤΗΝ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑ

B  ………… 
ΑΜΜΩΝΙΑ 

C ……….
ΝΙΤΡΩΔΗ

D ……… . 
ΝΙΤΡΙΚΑ 



9 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 4 

Μια ομάδα μαθητών ήθελε να φτιάξει την πυραμίδα βιομάζας για ένα οικοσύστημα (χωράφι).   

Πραγματοποίησαν τη διαδικασία που περιγράφεται πιο κάτω. 

 Χρησιμοποιήθηκε ένα πλέγμα για να περιφράξει  μέρος του χωραφιού.  Όλα τα φυτά 

μέσα στο περιφραγμένο μέρος κόπηκαν και ζυγίστηκαν.  Όλα τα ζώα που βρέθηκαν 

μέσα στο περιφραγμένο μέρος συλλέχτηκαν και ονομάστηκαν.  Διαχωρίστηκαν σε 

φυτοφάγα ή σαρκοφάγα και ζυγίστηκαν. 

 Η βιομάζα των οργανισμών φαίνεται στον πιο κάτω πίνακα 

                                                                                                                              (2 μονάδες) 

 

(α)  χρησιμοποιήστε τα δεδομένα που σας δίδονται για να φτιάξετε την πυραμίδα βιομάζας 

στο χαρτί μιλιμετρέ (χαρτί γραφικής παράστασης) που σας δίδεται στη σελίδα 11. 

 

Οργανισμοί  Φρέσκα βιομάζα / g 

Πράσινα φυτά 2260 

Φυτοφάγα  240 

Σαρκοφάγα  40 

 

(β)  Να υπολογίσετε την αναλογία βιομάζας που χάνεται μεταξύ του επιπέδου των φυτών και 

των φυτοφάγων.  Να δείξετε τον τρόπο που δουλέψατε. 

 

 

 

 

 

 

Απάντηση ........................................ 

                                                                                                                              (2 μονάδες) 
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(γ)  Να κυκλώσετε τη σωστή απάντηση που εξηγεί γιατί μόνο ένα μικρό ποσοστό της ηλιακής 

ενέργειας που φτάνει στα πράσινα φυτά ενσωματώνεται ως βιομάζα. 

 

I     το φως κατά ένα μέρος ανακλάται και εκπέμπεται 

II    μέρος της φωτεινής ενέργειας μετατρέπεται σε θερμική ενέργεια 

III   μερικά μήκη κύματος του φωτός δεν χρησιμοποιούνται από τη χλωροφύλλη στη 

φωτοσύνθεση 

IV η βιοχημική ενεργειακή μετατροπή δεν έχει απόδοση 100% 

 

Α Μόνο το I και II είναι ορθά 

Β Mόνο το II, III, IV είναι ορθά 

C Μόνο το I, III, IV είναι ορθά 

D I, II, III και IV είναι ορθά 

                                                                                                                                 (1 μονάδα) 
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ΠΕΙΡΑΜΑ 1 

Να καθορίσετε το γένος / ομάδα του φυτού Convolvulus oleifolius (δείτε τη φωτογραφία και 

το φυτό που υπάρχει στο πλαίσιό σας)  με τη βοήθεια των πιο κάτω εικόνων καθώς και αυτών 

της επόμενης σελίδας. 

Τα κλειδιά για να διακρίνετε σε ποια ομάδα ανήκουν τα μέλη ενός γένους περιλαμβάνονται 

στο βιβλίο «Δένδρα και θάμνοι στην Κύπρο» Τσίγκης Τ.Κ. κ.ά.  

Να κυκλώσετε την ορθή ομάδα 

  Το σύμβολο ►σημαίνει πήγαινε στο… 

1. Τα φύλλα είναι σύνθετα ►2 

Τα φύλλα είναι απλά ►3 

 

2. Τα φύλλα βρίσκονται σε αντίθετη διάταξη  ►Ομάδα Α 

Τα φύλλα εναλλάσσονται, ελικοειδώς ή ποικίλα διαταγμένα ► Ομάδα Β 

 

3. Τα φύλλα βρίσκονται σε αντίθετη διάταξη  ► 4 

Τα φύλλα εναλλάσσονται, ελικοειδώς ή ποικίλα διαταγμένα ►5 

 

4. Φύλλα με εμφανές έλασμα , ενιαίο ή  λοβωτό ► Ομάδα C 

Φύλλα βελονοειδή, αγκαθωτά ή πολύ λεπτά ► Ομάδα D 

 

5. Φύλλα με εμφανές έλασμα, ενιαίο ή  λοβωτό ► Ομάδα E  

Φύλλα βελονοειδή, αγκαθωτά ή πολύ λεπτά  ► Ομάδα F 

* έλασμα: το πλατύ μέρος του φύλλου που συνήθως φέρει τη χλωροφύλλη 

                                                                                                                               (μονάδα 1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Απλό φύλλο Σύνθετο φύλλο 
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 Εναλλασσόμενη διάταξη Αντίθετη διάταξη 

Απλό 

  

Σύνθετο 
 

 

εναλλασσόμενη 
αντίθετη 
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ΠΕΙΡΑΜΑ 2 

 

(α)  Στην επόμενη λευκή σελίδα να σχεδιάσετε ένα λουλούδι Cistus creticus (μεγενθυμένο 

περίπου 10 φορές) που να δείχνει καθαρά τα αναπαραγωγικά όργανα  (καθαρό σχήμα, ίσιες 

γραμμές, χωρίς σκίαση): 

Α  στίγμα 

Β  στίλος 

C ωοθήκη 

D ανθήρας 

Ε Νήμα του στήμονα 

F πέταλα 

 

 

Ο υπεύθυνος θα σας υποδείξει ένα ανθισμένο φυτό που θα μπορείτε να σχεδιάσετε. 

Να σιγουρευτείτε ότι ονομάσατε τα μέρη του άνθους που ζωγραφίσατε για να μην σας 

αφαιρεθούν 3 μονάδες. 

 

Υλικά  

 Μεγεθυντικός φακός 

 Μολύβι  

 Χάρακας 

 

                                                                                                                                 (5 μονάδες) 

(β)  Να επιλέξετε τρία χαρακτηριστικά του φυτού Cistus creticus που να υποδεικνύουν ότι το 

άνθος επικονιάζεται από έντομα. Να κυκλώσετε κάθε σωστή απάντηση. 

 

Α.   μεγάλα πέταλα 

Β.   μικρά πέταλα 

C.   κρεμαστοί ανθήρες  

D.   μικροί ανθήρες 

Ε.   ύπαρξη μεγάλου αριθμού γύρης 

F. ύπαρξη μικρού αριθμού γύρης 

(3 μονάδες ) 
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ΠΕΙΡΑΜΑ 3 

Να διαβάσετε το παρακάτω κείμενο που αφορά στις προσαρμογές του φυτού Convolvulus 

oleifolius  ώστε να επιβιώνει σε ξηρές συνθήκες, και μετά να γράψετε στα κενά το γράμμα 

που υποδεικνύει την πιο κατάλληλη απάντηση, ώστε να συμπληρωθεί το κείμενο. 

 

Φυτά που ζουν σε μέρη που υπάρχει έλλειψη νερού συχνά έχουν ............................................ 

στην επιφάνεια των φύλλων τους, για να μειώσουν την απώλεια νερού παγιδεύοντας ένα 

λεπτό ακίνητο στρώμα αέρα  γύρω από το φύλλο.  Το ίδιο αποτέλεσμα επιτυγχάνεται και με 

το κατσάρωμα ή τύλιγμα των φύλλων, έτσι ώστε η επιφάνεια που έχει τα περισσότερα 

.......................................................... 

μέσω των οποίων χάνεται το νερό, να βρίσκεται εσωτερικά. Τα φύλλα μπορεί επίσης να 

έχουν ένα λεπτό κηρώδη υμένα που ονομάζεται  ………………………………… για να 

ελαττώνουν την εξάτμιση. Μια άλλη προσαρμογή για τα φύλλα είναι να έχουν 

…………………….  διαθέτοντας στενά λεπτά φύλλα αντί για μεγάλα και πλατιά φύλλα. Τα 

φυτά με τέτοιες προσαρμογές είναι γνωστά ως …………………… 

 Α. στόματα 

 Β. εφυμενίδα 

 C. μεγάλη επιφάνεια  

 D. Ξηρόφυτα 

 E. Υδρόφυτα 

 F. μικρή επιφάνεια  

 G. Μεσόφυτα 

 H. τριχίδια 

 L.κύτταρα 

 J. πρωτεϊνες 

  

                                                                                                             ( 5 μονάδες)
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ΠΕΙΡΑΜΑ 4 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
ΠΑΡΚΟ ΑΘΑΛΑΣΣΑ, ΛΕΥΚΩΣΙΑ 
 
Το θυμάρι είναι αυτοφυές φυτό στην Κύπρο, συναντάται συχνά στις βραχώδεις πλαγιές, στα 
ανώμαλα εδάφη και περιστασιακά σε αμμώδεις λόφους, σε θαμνώδη εδάφη και δάση. 
Αναπτύσσεται σε όλα τα είδη εδαφών καθώς είναι ένα φυτό περιορισμένων απαιτήσεων και 
προφυλάσσει το έδαφος από τη διάβρωση.  Το θυμάρι είναι γνωστό από τα αρχαία χρόνια ως 
μια καλή πηγή για νέκταρ και μέλι μελισσών και για τις αρωματικές του και θεραπευτικές 
του ιδιότητες. «το θυμάρι είναι μια πηγή τροφής των μελισσών» ( Αριστοτέλης – Φυσική 
Ιστορία). Οι βοσκοί επίσης το χρησιμοποιούσαν για καύσιμο, για να κατασκευάζουν το 
τοπικό κατσικίσιο τυρί. Τέτοια ήταν η ζήτηση του θυμαριού που υπήρξε μια κατηγορία 
εμπόρων που ονομάζονταν «θρουμποπουλίδες»  (έμποροι θυμαριού) 
 
VISALIA California: Ο David Bradshaw έχει υποστεί αναρίθμητα τσιμπήματα κατά τη 
διάρκεια της ζωής του ως μελισσοκόμος, αλλά υπέστη το σοκ της ζωής του όταν άνοιξε τις 
κυψέλες του και βρήκε ότι οι μισές από τις 100 εκατομμύρια μέλισσες του έλειπαν.  
 
Σε 24 πολιτείες της Αμερικής οι μελισσοκόμοι έχουν υποστεί παρόμοιες εκπλήξεις καθώς οι 
μέλισσές τους εξαφανίζονται ανεξήγητα, με έναν επικίνδυνο ρυθμό, απειλώντας όχι μόνο τις 
περιουσίες τους, αλλά ακόμη και τη συγκομιδή πολλών άλλων παραγωγών, 
συμπεριλαμβανομένων των Καλιφορνέζικων αμυγδάλων, μια από τις πλέον προσοδοφόρες 
συγκομιδές του έθνους.  
 
Οι ξαφνικές μυστηριώδεις εξαφανίσεις επισημαίνουν τον κρίσιμο ρόλο που παίζουν οι 
μέλισσες στην μακριά αλυσίδα που φέρνει τα φρούτα και τα λαχανικά στο σούπερ μάρκετ και 
στο δείπνο των πολιτών κάθε χώρας. Οι μελισσοκόμοι έχουν καταπολεμήσει τοπικές κρίσεις 
μελισσών στο παρελθόν, αλλά αυτή είναι η πρώτη οδύνη-απειλή σε εθνικό πλέον 
Αμερικανικό επίπεδο.   
 
Είναι ένα μυστήριο αντίστοιχο της Αγκάθα Κρίστι: οι μέλισσες πετούν μακριά προς 
αναζήτηση γύρης λουλουδιών και νέκταρ και απλά δεν επιστρέφουν ποτέ στις κυψέλες τους. 
Και κανένας δεν ξέρει γιατί.  
 
Οι ερευνητές λένε ότι πιθανότατα οι μέλισσες πεθαίνουν στους αγρούς, απλά γιατί χάνουν 
τον προσανατολισμό τους και πεθαίνουν ή από εξάντληση ή από το κρύο.   
 
Οι ερευνητές αγωνίζονται να βρουν απάντηση σε αυτό το σύνδρομο των μελισσών, που το 
έχουν ονομάσει «απώλεια προσανατολισμού προς την κυψέλη». Οι καλλιεργητές 
εκνευρίζονται φανερά όσον αφορά την ικανότητα της βιομηχανίας εμπορίου μελισσών να 
αντιμετωπίσει την αυξανόμενη ζήτηση μελισσών για την επικονίαση κατά την παραγωγή 
αμυγδάλων, αβοκάντο, ακτινιδίων κλπ.  
 
Μια μελέτη του Πανεπιστημίου του Cornell έχει υπολογίσει ότι κατ’ έτος οι μέλισσες 
γονιμοποιούν συγκομιδή αξίας μεγαλύτερης από 14 δισεκατομμύρια δολάρια στις Ηνωμένες 
πολιτείες, κυρίως φρούτων, λαχανικών και ξηρών καρπών.  
 



18 

ο Ζac Browning αντιπρόεδρος της Αμερικανικής ομοσπονδίας μελισσοκόμων, είπε «Κάθε 
τρίτη μπουκιά που καταναλώνουμε στην διατροφή μας, εξαρτάται από το αν μια μέλισσα έχει 
επικονιάσει την αντίστοιχη τροφή». 
 
Οι παραγωγοί έχουν προσπαθήσει στο παρελθόν να δουλέψουν χωρίς τις μέλισσες. Σε 
προηγούμενες δεκαετίες από γιγαντιαίους ανεμιστήρες μέχρι ελικόπτερα και άλλες μηχανικές 
κατασκευές στην προσπάθειά τους να διασπείρουν τη γύρη από τα φυτά ( χωρίς την 
επέμβαση των μελισσών ).  
 
Πρόσφατα οι ερευνητές προσπαθούν να αναπτύξουν «αυτό-επικονιαζόμενες αμυγδαλιές» που 
θα απαιτούν για την επικονίασή τους πολύ λιγότερες μέλισσες. Μια εταιρεία προσπάθησε 
επίσης να εμπορευτεί ένα είδος μέλισσας την « μπλε οπωροφόρα μέλισσα» η οποία δεν έχει 
κεντρί και μπορεί να ζήσει σε χαμηλότερες θερμοκρασίες από ότι οι συνήθεις μέλισσες.  
 
Από τη στιγμή που πολύς κόσμος διατηρεί από χόμπυ μελίσσια στις αυλές του, η 
μελισσοκομία παρουσιάζει αυξανόμενο εμπορικό και οικονομικό ενδιαφέρον.  
 
Κατά τις δύο τελευταίες δεκαετίες έχει υπολογιστεί από το Αμερικανικό Υπουργείο Γεωργίας 
ότι ο αριθμός των μελισσιών, που είναι σήμερα 2,4 εκατομμύρια, έχει πέσει κατά το ένα 
τέταρτο και ο αριθμός των μελισσοκόμων έχει ελαττωθεί στο μισό.  
 
Ο Browning λέει: « υπάρχουν λιγότεροι μελισσοκόμοι, λιγότερες μέλισσες, αλλά 
εξακολουθούν να υπάρχουν αρκετές συγκομιδές που χρειάζονται επικονίαση». «Μολονότι 
αυτό ακούγεται ευχάριστα στους επιχειρηματίες που ασχολούνται με τις μέλισσες, τελικά τα 
κέρδη τους θα μειωθούν, αφού έχουν ξοδευτεί περισσότερα κεφάλαια λόγω του 
απαιτούμενου επιπρόσθετου εξοπλισμού για να αντιμετωπιστεί η καταστροφή.» 
 
Περίπου 15 πληγέντες μελισσοκόμοι πήγαν στην Φλώριδα αυτό το μήνα για να βοηθήσουν 
με την εμπειρία τους, τους ερευνητές στον τρόπο με τον οποίο θα αντιμετωπίσουν την 
εκτεταμένη απώλεια μελισσών.  
 
Οι ερευνητές έχουν συλλέξει δείγματα και διερευνούν μια γκάμα θεωριών για το σύνδρομο 
της απώλειας προσανατολισμού προς την κυψέλη, που περιλαμβάνει ιώσεις, μυκητιάσεις, 
έλλειψη καλής διατροφής των μελισσών, και ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία από τα κινητά 
τηλέφωνα. 
 
Επίσης μελετούν μια ομάδα μυκητοκτόνων απαγορευμένων σε μερικές Ευρωπαϊκές χώρες, 
όπως η Γαλλία, για να δουν αν με κάποιο τρόπο επηρεάζουν την έμφυτη ικανότητα των 
μελισσών να γυρίζουν πίσω στην κυψέλη τους. Θα μπορούσε απλά οι μέλισσες να 
διώχνονται από κάποια αιτία.  
Από τον Alexei Barrionuevo ( τροποποιημένη δημοσίευση ) με ημερομηνία δημοσίευσης 
την 27 Φεβρουαρίου 2007 στην Herald Tribune International. 
 
Ένας Κύπριος ερασιτέχνης μελισσοκόμος διατηρεί μελίσσια στον κήπο του τα τελευταία τρία 
χρόνια αλλά δεν κατάφερε να αυξήσει τον αριθμό των μελισσών. Αυτή τη χρονιά στην 
Κύπρο έβρεξε πολύ λίγο και δημιουργήθηκε πρόβλημα ερήμωσης. Τα μελίσσια δεν 
παρήγαγαν νέα σμήνη και δύο μάλιστα συρρικνώθηκαν σημαντικά. Η ανθρώπινη επίδραση 
στο περιβάλλον έχει ολέθρια αποτελέσματα και φαίνεται ότι οι μέλισσες και τα φυτά πρέπει 
να ξαναπροσαρμοστούν σε ένα νέο οικοσύστημα που έχει διαμορφωθεί από την ανθρώπινη 
δραστηριότητα.  
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Το πάρκο ΑΘΑΛΑΣΣΑ είναι αποτέλεσμα αναδάσωσης. ( Αυθαίρετη καλλιέργεια φυτών σε 
μια περιοχή που δεν ήταν πρόσφατα δασική. ) Ο μελισσοκόμος μας ανέπτυξε μια θεωρία που 
λέει: « ο αριθμός των θυμαριών και των αγριοθυμαριών στο πάρκο της Αθαλάσσα έχει 
μειωθεί λόγω της ανθρώπινης επέμβασης. Ως αποτέλεσμα ο πληθυσμός των μελισσών έχει 
μειωθεί λόγω έλλειψης τροφής.» 
 
Ίσως η αιτία της απώλειας των μελισσών να είναι η ελάττωση του θυμαριού ( Thymous 
capitatus)  
 
Η ομάδα σας πρέπει να σχεδιάσει μια έρευνα  έτσι ώστε να μπορέσει να προσδιορίσει την 
πυκνότητα δύο συγκεκριμένων φυτών ( των Convolvulus oleifolius και Thymus capitatus 
(θυμάρι)) που βρίσκονται στο οικοσύστημα του Πάρκου της ΑΘΑΛΑΣΣΑ ( εικόνα σελίδας 
19) και πως αυτή θα επηρεαστεί τα επόμενα πέντε χρόνια.  
 
« Με την τεχνική της επίσκεψης στην περιοχή έρευνας» θα καταγράψετε τι υπάρχει, σε τι 
ποσότητα και που στην περιοχή που μελετάτε. Οι τεχνικές που θα χρησιμοποιήσετε 
εξαρτώνται πάρα πολύ από την περιοχή που διερευνάτε και το είδος των οργανισμών που 
υπάρχουν εκεί.  
 
α) έλεγξε τους ορισμούς σας:  αντιστοιχίστε τους σχετικούς όρους με τις περιγραφές που 
δίνονται.  
 
Α) Πληθυσμός ή Β) Κοινότητα  
 
Μια ομάδα ατόμων ενός είδους λέγεται ……………………………………… 
 
Όλοι οι οργανισμοί σε ένα φυσικό περιβάλλον περιγράφονται με τον όρο 
………………………..  
 
C)  Πλήθος   ή  D ) Πυκνότητα 
 
Το μέγεθος του πληθυσμού αναφέρεται  ………………………..... του πληθυσμού. 
 
 
   ……………………….του πληθυσμού αναφέρεται στον αριθμό σε ένα δεδομένο εμβαδόν ή 
όγκο.  
 
 

( 2 μονάδες ) 
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b) ΕΠΙΛΕΞΤΕ ΕΠΤΑ ΛΑΤΙΝΙΚΑ ΝΟΥΜΕΡΑ ΠΟΥ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΟΥΝ ΤΗΝ 
ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΜΕΘΟΔΟ – ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΜΙΑ ΕΡΕΥΝΑ ΟΠΩΣ Η ΔΙΚΗ ΣΑΣ 

 
Κυκλώστε τις σωστές  απαντήσεις  
 

I. Ισοδύναμα κατανεμημένα πλαίσια (quadrats) κάνοντας συστηματική δειγματοληψία στην 
περιοχή 

II. Τυχαία επιλογή της περιοχής δειγματοληψίας χρησιμοποιώντας τυχαίο σύστημα 
συντεταγμένων 

III. Διερεύνηση όλων των αβιοτικών παραγόντων: θερμοκρασία, ένταση φωτός, σχετική 
υγρασία, ταχύτητα ανέμου, PH, φύση σωματιδίων, τροφές, υγρασία  

IV. Διερεύνηση ζωνών την ίδια ώρα της ημέρας/ εποχής/ για τα επόμενα πέντε χρόνια 
V. Διερεύνηση της επιφάνειας κατάλληλου εμβαδού των 100 m2. 

VI. Χρησιμοποίηση ενός πλαισίου (quadrat) εμβαδού 1m2 
VII. Χρησιμοποίηση ενός πλαισίου (quadrat) εμβαδού 10m2 

VIII. Συγκεκριμενοποίηση της μεθόδου συλλογής δειγμάτων π.χ  συγκεκριμένη συχνότητα 
συλλογής εντόμων με την απόχη. 

IX. Επιλογή και ονομασία της μεθόδου συλλογής, π.χ /απορροφητήρας εντόμων/ 
απόχη/λακοπαγίδα/ 

X. Λογική μέθοδος για να αποφευχθεί η διαφυγή του δείγματος από την παγίδα 
XI.  Μέθοδος ταυτοποίησης του είδους πχ με κλείδες 

XII. Ελαχιστοποίηση της ζημιάς του φυσικού περιβάλλοντος  
 

( 7 Μονάδες ) 
 

c) Εάν το εμβαδόν της επιφάνειας που ερευνάτε είναι 100m2 πόσα τετράγωνα – δείγματα 
μέσα στα 100m2 θα ερευνήσει η ομάδα σας;. Κυκλώστε τη σωστή απάντηση. 
 

• 5 
• 10 
• 50 

 
( 1 Μονάδα ) 
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Χρησιμοποιώντας τα προσδιορισμένα πλαίσιά σας  (quadrats) συμπληρώστε τον παρακάτω 
πίνακα.  

πλαίσια  (quadrats) 

Αριθμός 

Convolvulus oleifolius  

Αριθμός 

 

Thymus capitatus  

Αριθμός 

1   

2   

3   

4   

5   

6   

7   

8   

9   

10   

11   

12   

13   

14   

15   

16   

Ολικός αριθμός από 
κάθε είδος φυτού 

  

Μέση πυκνότητα   

                   

(5 Μονάδες) 
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e) Περιορισμοί του πειράματός σας. Υποδείξτε αν η πρόταση – περιορισμός είναι αληθής ή 
ψευδής 
 

• Δυσκολία να ελέγξω όλους τους αβιοτικούς παράγοντες          TRUE OR FALSE 
 

• Δεν μετρήθηκαν όλα τα φυτά/ δυσκολία στην ταυτοποίησή τους.  TRUE OR FALSE 
 

• Το επιλεγέν εμβαδόν μπορεί να μην είναι αντιπροσωπευτικό για τη μέτρηση της 
πυκνότητας των φυτών            TRUE OR FALSE 
 

• Καμία επανάληψη του πειράματος δεν έχει διεξαχθεί                 TRUE OR FALSE 
 

• Μπορεί να υπάρχουν εποχιακές μεταβολές στην κατανομή των φυτών  
                                           TRUE OR FALSE 
 

 
( 5 Μονάδες ) 
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Ένα πολύ κοινό ιθαγενές είδος της Κύπρου που φύεται στις βραχώδεις πλαγιές και τα δάση. 
Οι αδένες στις άκρες των τριχιδίων τoυ creticus περιέχεουν τη φαρμακευτική και αρωματική 
ρητινώδη  ουσία «λάβδανο». Κατά τη διάρκεια της άνοιξης οι βοσκοί οδηγούν τα κατσίκια 
τους σε θαμνώδεις περιοχές γιατί το λάβδανο κολλάει στο τρίχωμα και το μούσι τους. 
Αργότερα τα κουρεύουν, βράζουν το μαλλί και παίρνουν την πολύτιμη ουσία. Το λάβδανο 
εξαγόταν στην Αίγυπτο και χρησιμοποιούταν στην αρωματοποιία και την σαπωνοποιία.   


